

溺水只是因为缺乏安全教育吗

发生了那么多溺水身亡事件，给我们敲响了警钟。学校安全教育当然不能放松，而在教育的同时，是不是该考虑些教育外的措施。教育孩子注意安全，同时也教给孩子救援和自救的方法，也是重要的。

□李洪嵩

连日来，关于全国各地中小學生溺水身亡的报道连篇累牍。一个个鲜活的生命因为溺水，瞬间告别了亲人。这样的事情，怎不让人悲痛欲绝？失去孩子的亲人，悲伤无以言表。而失去了孩子的社会是不是也应该有更深的反思，并采取些切实有效的措施，来阻止悲剧的再次发生。

近些年来安全教育成为各个学校的重中之重。因为独生子女众多，因为家庭对孩子安全的重视，因为社会对安全问题的强调，让学校本身安全教育压力倍增。于是，学校自上至下实现安全教育和安全责任制。校主要领导负责全校安全问题，分管领导具体负责安全问题，各级部主任、班主任、任课老师负责自己所教学生的安全。层层落实，措施不可谓不得力。然而，再次发生了那么多溺水身亡事件，却给我们敲响了警钟。学校安全教育当然不能放松，而在教育的同时，是不是该考虑些教育外的措施。

孩子周末、假期不被允许下水游泳，是每个学校都反复强调的。也通过很多案例，让学生明白“游野泳”的危害。个别孩子还是冒险去野外游泳，特别是怕大人、老师发现，往往去偏僻的地方。一旦出事，几乎是毫无挽救的余地。只有到事情发生了很长时间，才会被发现。



这里给我们一个教训，不能一味地禁止孩子下水。爱玩是孩子的天性。一味地禁止，就是压抑它。部分不服管教的孩子，就不惜冒险去下水，因而导致悲剧发生。针对这种情况，各地教育部门应该联系社会相关部门，开辟专门的游泳区域，配齐救生措施，让孩子集中游泳，从而避免悲剧的发生。另外，对于那些有危险的水域，要树立标志，让孩子们认清危险。同时也要配备救生物品，如救生圈、木料、竹竿等等。笔者记得，有个孩子用输水管救了几个孩子的生命，就值得宣扬和学习。

同样，也有一些本身没有救援

能力的孩子，因为救人而失去了自己的生命，让人殊为痛心。教育孩子注意安全，同时也教给孩子救援和自救的方法，也是重要的。我们的教育就是保证生命安全，而这种教育不能是孤立的，必须跟整个社会接轨，让全社会都来参与，并采取必要的措施。相信，有整个社会参与的力量，学生安全会得到更好的保证。

头条评论

物业收费早该有“法”来管

□王建

据《齐鲁晚报》消息，新的《潍坊市住宅物业服务收费管理实施办法》已经出台，将于7月1日起施行。新的办法中，对小区停车收费、空置房物业费收取标准等都做了明确规定。

城市中各个生活小区的管理也越来越完善，在这个完善的管理系统中，物业是非常重要的环节。有了物业的管理，生活小区的各项工作，如安保、卫生、宣传、缴纳各种费用等等，才可以有条不紊地进行，也省去了业主们的很多麻烦。

按理说，业主生活和物业工作都是在一个小区里，双方只有共同努力才能把小区建设好，因此两者之间也应该是一种相互信任、非常紧密的关系。然而，在现实生活中，情况却并非如我们想象的那般美好。从各种媒

体报道中，我们也经常听说一些业主和物业闹矛盾的新闻。在这些矛盾中，有的是物业的责任，有的是业主的责任，有的则是二者都有责任，但是不管是哪方的责任，物业费用问题都是一个很大的矛盾诱因。

物业对小区进行管理，为业主提供服务，作为对物业劳动的回报，业主们缴纳物业费，也是天经地义的事情。但是，就物业费的收费标准、收费项目、收取方式等若干方面，业主和物业双方却存在诸多分歧。有的业主认为自己小区的物业工作不积极，管理小区效果不好，收物业费却很高，有的物业则认为有些业主不容易沟通交流，对自己不信任，缴费也不及时，影响了自己的正常工作等等。公说公有理，婆说婆有理，双方都觉得自己是正确的。这些分歧也影响了双方的关系，破坏了小区的和谐。

其实，业主和物业的观点，从各自的角度出发考虑，都有一定的道理，而之所以产生争论，就是因为没有相关规定，所以没有参考依据。现在好了，相应的物业管理办法已经实施了，有关物业的各种收费都有相应的规定，业主和物业只要参照这些规定执行就可以了，这样可以减少不必要的纠纷。

当然，有了规定只是一方面，相关部门还要加强监督和检查，确保规定可以有效的实施，业主和物业一起努力，共建和谐小区。

街谈巷议

征稿

《齐鲁晚报·今日潍坊》“朝天锅”版全新升级，如果您想对咱潍坊的事儿说上几句，评上一段，请您发送本报投稿邮箱：qwbpl@163.com，字数在600—800字为宜，期待您的关注。

微@话题

新浪微博 <http://weibo.com/jinriweifang>
腾讯微博 <http://t.qq.com/jinriweifang>

一个家庭的高考马拉松

母亲放弃粤剧梦照顾孩子高考，早起晚睡，每顿饭做5个菜给孩子选，生病编造谎言不告诉孩子，父亲打理600多平米“高考菜园”。这一年，儿子是生活的轴心。他们说高考再多一秒就撑不下去了。一人高考全家应战，高考时代，你家是啥样呢？

@可事可乐：最特别的是小姨每个星期拿汤给我喝，成绩烂得要命，都服了自己居然好意思在教室里拿出来喝。

@淡墨染就：嗯，不是高考的错，是家长们把孩子宠得太厉害了，我高中的时候，都是一直住校的，父母都没怎么来看过自己，再说怎样怎样为高考备战的都是富人家的孩子，试想一下，农村的父母这样做，这个家庭还能生活下去么。

@一仲夏夜-：太夸张了吧，我1998年高考，家里没什么特别的照顾，中学在县城，一般离家远的都住校，一个月一百五十元生活费，米自带，一天三顿自己放到锅炉房蒸成饭。到高考时学校每天杀猪给我们添菜，免费的。这就是那时候我们的高考生活。

@微笑猪立叶：有必要这么夸张么？我十年前高考我父亲亲自接送，考完后全家外餐庆祝解放。其余该干嘛干嘛，就这样！

@依依and小任：我是住校生，平时怎么过当天就怎么过，父母还一个电话都没打呢，还不是考上了？有那么夸张吗？

@易拾玖：究竟现在高考成什么样子了？虽说那是准备了12年的大考，但个人觉得也不至于将全家人的命运都搭上吧，反而给孩子更大的压力，大人们的做法是不是有点夸张了。

@helen海诺：会不会太过于夸张？当我高中时，我不大愿意把家人牵扯进来，不愿把家人折腾得太累。我觉得高考是我自己的事，我只要对自己负责，家人想要多关心，我都毅然拒绝，选择住校，和同学们几乎分分秒秒待在一起，一起为我们的梦想奋斗，相互鼓励打气，那种充满希望与激情的日子实在令人难忘。

李小凯 整理

